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INTRADUCCION

fntre los principsles fectores que efectan le produccidn gens
dere en el estedo de Nusvo Ledn, podemos citer el bajo porcenteje
de periciones el cuel, en la meyor{s de los ranchos ya pase del -
55%.

Por lo tento no es diffcil comprendsr el porqué 1z meyoris de
1ns genederos tiene un ndmereo muy elevadg de @nimales en relacidn
con su capecided de cerge que rezlmente tiene, y2 que una de las
‘reaccinnes del genadero es sumenter el ndmero de vices vientres -
parc zumentsr el ndmern de cr{as durente el 2fo. Sin considerer -
l1ns drfins gue puede ocesinnar & sus tierres, como el sobrepsstoreo
y por consecusncia disminuyen df{a eon dis la capscidod de cergse -

de su potrero.

Sebiendo que el objetivo fundemental de cualguier explotacidn
grnadars es, obtensr 1a mé&ximz produccidn en el menor tiempo posi
ble y 21 mes bzjo costo, sin descuider la conservecidn de los re-
cursos netureles; se considera que la manera mfs szdecuade pera =
eumenter el porcentsje de periciones, consiste en eliminer todes-
12s veces que no se prefieron durente el aflo, pare no ester alimen
tende esnimeles improductives que nos pueden s2lir demasiado costg

E0Se

pare recfirmer lz importencie del desecho de znimsles impro =
ductives es muy importsnte que el gensdero rezlice un estudio pa-

r= celcular el cnsto de mentenimiento snusl de una vaca.

fstudins econdmicns han demnstredo que el costo de zlimenta -
cidn representz de 50 a B5% del cnsto total de la produccidn. --
rientras que l2 mezno de obrs aberce del 5 @1 20% y laos otros cos-

tos de 5 & 25% de scuerdo cnn el tipo de ganado y su manejo.

Si el casto de zlimentzcidn es elto en comparecidn con los in
gresos, le eficiencia de le produccidn es beje y el ingreso neto-
de le rama gonadera es reducido. Con tode¢s las nueves précticas =~

- s & " -
de nutricidn y les nueves formes de azlimentacién es sumesments im-



portznte poder evelusr le eficiencis de la elimentecidn es{ como-
su costo tembién, pere en su momento dedo poder tomar uns deci -

sidn de acuerdo ten nuestros intereses.,



REVISION DE LITERATURA

Le administrzcidn de Empreses se define como: ®"el conjunto de
disciplines que estudiszn el procese de le combinacién y la sctue-
cidn de los fectores de produccién entre ellos l2 tierraz, el gena
do, 12 mano de obre y el cepitel vy le eleccidn del mejor tipo de-
feena de cultivo y gansder{a que, eln en las unidades mds simples
del sector agropecuerio, son las mes iddneass pera logrer siempre-

utilidedes y beneficios socisles més ele¥edos posibles.™

Pere conncer las utilidedses y beneficios de una empresa2 es ne
ceserin llever su contebilidad que segdn Villeges (1977), "es une
técnices que produce sistem€tice y estructuredemente informzcidn =
cuentitetive en unidsdes moneteries de les trcnsecciones que rea-
lice uns emprese y de ciertss cuentes scondmices que 1a afectan,
con el objeto de feciliter & los diuersos intereszdos el tomar de

cisiones de csracter finenciero en relacidn con dicha empresa",
(1). '

Le contesbilidad sigue peso & peso le ectivided econdmice de -
le explntecidn heste en su més minimo detslle, con el objeto de e
viter perder el control del negncin o filtraciones de dinero, me-
disnte la obtencidn permanente de lz informecidn sobre ls marcha,
e efecto de le mejor tome de decisiones por un lado y como elemen
to de contrpol por oitro. Al llever correctemente la contzbilided -
obtenemos les siguientes ventajas que sztisfecen les necesidades-
de tode buena administrecidn.

l.~ Se recibe infnrmacidn permenente sobre la explotccidn del
negocin, & efectoa de le toma ds decisiones.

2.- Permite ejercer & tiempo, un sequro control operetivo del
necocCine

3= Permite implanter un sistemsz presupuestasrio eficez,

4,- Proporcinna el helance genersl, que & su vez nos informa
la situacidn ecnndmice y finezsnciere asdemés de los resulta
dos obtenidns en cede perindo.

S.- Se cumple con orgenismos pdblicos y privedos que exigen =

ls pressntscidn de los estudins contebles. (10)



Se mencinne que le contebilidasd no es un merp registro o enote
cidn de les nperaciones amfectusdes por una empressa, sino que, en-
rignr, es una ciencia que, coordinasndo edecusadamente tzles anote-
ciones, tiene por objeto conccer le situscliédn y los resultedos ob
tenidns, 2s{ como las czusas que los hen producido,

redisnte los registros enotedos en libros se obtienen los in-
formes o reportes neceserips @ trrvés de la zgrupacidn de centl -
ded por concepto. (13)

ffenciona que estos informes se refieren ® los diversos este -
das financleros que todz emprese debe formular psara conocer su si
tuscidn en un momento dedo, esf como las deudes contrzides a los-
distintns deudores. Los estedos financieros pusden clesificerse =
bésicemente en: Bslance General, Estedo de Pdrdidas y Genancias.,

(1).

Bzlence Genargl.-

En la definicidn el Balance Generel es 8l estudio demostreati-
vo de una erprese, &8 une feche determineds, prepsrado de ecuerdo=-

con 1l contzbilidad y documentecidn respectiva, que incluyes: (1l1)

l.=- Activo: Que incluye el totel de los bienes meterieles, -=-
crediticios, derechns de una persona o cuglquier-
emprese, expresado en funcidén de su costo, costo-
depresisdo o con menos frecuencia 2lgdén otro ve -
lor o costo que beneficie & un perfodo seguro.(l)
£l ectivo puede sar:

1,1. Circulente: Se splice =21 dinero en efectivo y 2 =
otros bienes que pueden convaertirse en moneda co-
rriente durente el ciclo normezl de funcionzmiento
de la emprese,

El monto de €ste tiane unse relecidén muy importan-
te con la estebilidad de la2 empress, pues refleja
en cierte medidz, le centidad de fondons gque pueden
reunirse e cortn plezo pere hecer frente 2 lag ==
obligecciones de orden comdn. Las principales ru -

bros que lo conforman sonh3:
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l1.1,1. Ceje y Bencos.- Incluyen los fondos que se hayenw
inmedistemente & disposicidn de l2 emprese psra -
ser utilizedos sin restricciones. El1 monto de es-
te debe ser suficiente pera cubrir lss obligecio-

nes inmediates.

1.1.2, Deudores Diversos.~ Son los importes sdeudsdos a-
la empresa por sus clientes, como consecuencis da
ventes @ crédito. Entre fgeyores seen éstos, menos
fondos hazbréd disponibles pare cubrir l&ss obliga =
ciones qus se presentan, y& que son una absorcidn
del cepitel de trsbejo.

1,1.3. Cargos Diferidos.~ £s equellez parte de los gestos
qus hebiende sido pagad2s en un perfiodo determinas
do, no corresponden 8 los resultsdos que éste, si

no & ejercicios posteriores. (11)

1.1.4. Productes en Proceso.=- Se le puede denominear en -
este ceso especffico & los becerros que se encuen

trzn en engorde pere su posterior vente.

1.2. Semifijo.- Se utilize pera designer zquellos ren-
glones que tienen un ceracter intermedio entre el
ective fijo y el circulsnte, y comprende los si -

guientes rubros:

1.2.1., Pie de Crie.~- Comprende los vientres y sementsles

que se encuentren en produccidn.

1.2.2. Equipo.- Incluye l¢ maquineries, herremiente, mobi
lizrin y demés objetos neceserios o canvenientes-

pores el servicie o explotzcidn del negocioe.

l.2.3. Equipo de Trensporte,- Comprende los tr¢ctores, ce
mionetes, sutomdviles y demés vehfculos necessarios

de transpbrte.

1.3. Fijoe- Son los bienes meterisles o derechos que =
en el curso nnrmel de la empresa no estén destine

dos & le venta, sino que representen le inversion



1.3.1.
1.3.2,
1i3.3,

2.

2.1.

2.1,.1,

2.1.2.

2.2,

del cepitel de una empresa en les Cosas aprovecha
des por éstes de modo continuo y permsnente en le
produccidn de productos pera venta o en la preste
cidn de servicios & 1le propie negociscidn. Dentro
de estos se ancuentrans

Instzlaciones.
Construcciones.

Terrenos y sus fejores. g

Pesivos.- Es el conjunto de obligaciones y gravé-
menes que tienen en su contre une empresa. (11)
El pesivo se divide en:

Corto Plazo o Circulante.- Se le zplice & les deu
dzs pegerderas a tercsros en un plazo no meyor de-
un afio. Algunos de los rubros mds importentes den
tro de éste son:

Proveedores.=- Representean los montos edeudados e~
quienes la emprese he compredo mercencies en cuen
ta corriente. Incluye los imnortes pasgades en une=
plazo no meyor de un efio oricinados por 1ls compra
8 créddito de meteries primes, mercederfas terminsa

des, bienes de cepitel u otros.

Préstrmos & Corto Plezo.- Normelmente estén docu-
mentedos y comprenden los préstemos bsncerios o -
de otro origen pegederos en un plszo no meyor de-
un &fio, de cuelquier deuvude & medizno o largo ple-
20,

Mbligaciones.- Son tftulos crediticios que emiten
perticulsres o sociededes eandnimes pegaderos en =

un plzzo mennT de un afio. (11)

Fedicno Plazo.- Son les deudas que la empress con
tree con terceros dentro de un plazo que pscile -
entre uno y tres efios, se incluyen préstzmos ben-
cerios o de olro origen: podemos mencioner entre-
otros:



2.2.1.

2.2.2.

2.3,

2.3.1.

2.3.2.

préstrmos.- Son squellos que se conceden para le-
sdquisicién de meterieles, insumos, pié de cr{ie,

insteleciones, construcciones y obrzs de infrees-
tructure sgricoles y genadercse.

pbligrciones.- Son t{tules.de crédito pegaderos =
en un lepso que comprende de uno & tres efios.
Lzrgo Plazo.~- Son psgsderos en un término de tres

efios, se incluyen equis: «

‘prfstemos Bancerios o de otro origen.

Obligaciones o Crédites sdquiridos por l& compre=-

de bienes o mercederfes liquidebles en un término
meyor de tres &fos.

Cepitel Conteble.- Es el resultado del ectivo me-
nos el pssivo, y que en todo bslence se debe con-
siderzr. (1)

Petrimonin.- Es 1a totelidad de los bienes perte-

necientes & uneg smpressa,

Utilidades Retenides.- Son 2quelles geneancies re-

sultentes de los ejercicios enteriores.

Utilidades del ejercicio.- Es el resultedo obteni
do 8l finel del estzdo de pérdides y gensncias.

Estzdo de Pérdides y Ganencies.- Se define como el resumen =

de les sctividedes de le emprese en un periodo determinado (gene-

r-imente un 8fo), v en lo que se refiere a las operzciones expre=-

sedes en dinero. Es decir, que refleja lns ingresos que he tenida

le emprese durente el lapso ¥y, # 18 vez muestrs lz utilided o la-

pérdids recultente de teles actividedes; zdemfs es un complemento

del belance.

Los

vicio.

conceptos bésicos del Estado de Pérdides y Genancias sons

Ventes.- Los ingresos obtenidos 2 cambio de un bien ¢ ser

Costo de Ventss.- Son les erogsciones reclizsdes en el ==

prnceso de una ventsa,



3.- Inventsrio.- Se define como la lists o relecidn escrite y
detrllade de lss materiss primes y del trabajo en sl proce
so de 1a merczder{s psre le venta. Listez detsllada y des-

criptive de los srtfculos con el ndmero, cantidsed y el va
lor de cede uno. (7)

" 4.- Utilidad Brute.- Se refiere 8 1a diferencia que existe en

tre el praducto neto de las ventzs y el costo de los mis-
mos. (11)

5.- Gestos de fNperacidn.- Se incluye dentro de éste los si --
guientes conceptos.

5.1. Gestos de Administrecidn: Son zquellos que se reeli-
zan por el pego de diversos conceptos y servicios ne
ceserins pera el funcionzmiento de una smpresa.

5.2, Gastos de Venits.- Son a2quelles erogaciones para la -
realizecidn de una vente,

5.3. Gcstos de Explotacidns Se refiere @ las srogaciones-
realizadas en la elaboracidn de bienes o servicios -
de los cusles se dedice la empresa sgropecuarisa.

5.4. Depreciaciones.- Snn las disminuciones paulatings -=
del valor de un cepitel o especialmente de un activo
fijoe.

6.- Utilided de Nperecidn.- Es la utilidasd gue resultz de las
opersciones nominzles de unz emprese, con exlusidn de los

gestos financieros. (1)

7.~ Gastos Finencieros.~ Son los intereses devengedos sobre =
créditos otnrgzdos & lz empresa por instituciones de cré-

ditos, o bien por ecreedores en gensrzl. (12)

B.- 0Otros Gestos.~- Se agrupan los gestos ocasionsdos por cuo-
tas 8 diverses esgrupacisnes y gestos misceléneos no con -

templzdos anteriormente,

9,- Niros ingresos: Son producto de 1a venta de pié de crfa y

de oiros productos.

18.,~ Utilidad Neta.- E£s 12 ganenciz obtenida en el ejercicio =-
una vez descontzdos los cnstos y lps gestos enunciados an
teriormente. (1)



e menciona gue el anflisis de le informecidn de los registros
financieros de los @afios anteriores y de los registros de produc =
cién y del beslance, tendrian pnco veler si no se utilizeres en 8l-
proceso de la tome de de decicinnes. Al mismo tiempo, l2 informa-
cidn acerce de las actividedes cumplides en el pasado pueden ser=-

vir pare pronnsticer los ingresns, egresos, patrimonio neto y pro

duccidn futura. (4)

Costn de Produccidn.--

El costo puede definirse como 18 expresidn en dinero de les =
erogaciones insumides pere etrcer e 1ns factores de produccidn ==
hecis 1ls produccidn de un bien o 12 presentecién de un servicio.
€1 costo se compone de ls sume de los gestos, les c¢mortizeciones~-

y de los intereses insumidos.

Se entiende por gesto, la parte del costo que comprende las =

erngaciones en servicins que se extinguen totalmente con 8l &cto-

productive. (8)

No se deben confundir los costos con los gestos. Los costos -
son los recursos que entrsn en lz produccidn; gastos son desembol

sos-que pueden aplicarse 8 unn o verios perfodos de produccién.

(3)

Se le puede llzmar costos de produccidn a2 la suma del total =
de loe gestes directns e indirectos de une empresa en un ciclo --
egricola, En otres palabres los gestos que se hacen para producir

bienes.

l.- Costos o gestos directos.- Son los que se pagan efectiva=-
mente cuzndo producimos determinado bien.

2.~ Costos o gestos indirectos.=- Son los que & corto o largo-
plazo hay que pegsr pnr el uso de los cspiteles que permi
ten pronducir un determinedo bien. Los principzles de es =
tos gestos son los intereses, las cuotas de zmortizacidn
y los seguros.

3.~ Gestos Genercles.~ Son aquellos que nno pueden atribuirse
2 la produccidn de un bien determinzdo, sine &1 conjunto

de produccinnes de una empresz. (2)



Les empreses egrnpecusriss requieren de una inversidn de ding

ro, pare adquirir los medins neceserins pere la produccidén (semi-

llas y fertilizentes, construccinnes e instalaciones, animales,

menn de ohrz, tisrre, elimentos, etc.). Estpos medios se conncen =

coma medios de producciédn.

fstos medios sufren un desgeste o son consumidos durante la =
produccidén.

Los costos son el total de los medio¥ de produccidn consumi -

dos v la psarte proporcionel de los medios de produccidn desgesta-
dDS- (3)

Por medio ds Acumulacidn de les inversiones en produccién en-
1a cuenta de inventarios podemos determinar el costo de produccién

por ceda unided producide y con esto 12 eficiencia de la empresée.
(9)

£n los costos de produccidn estén incluidos los meterisles y-
servicins de muy diversa fndole gue intervienen en el proceso de-

produccidn.

En. 1ns costas de produccidn de une sctividad agropecusaria se-
inclﬁyens

'e) Le tierre, les mejores de la tierra y los edificios.

b) La mzno de obra inclusive la2 contreteds en forme temporel.

c) Le mequinerie, el equipo y las herremientas.

d) Los meteriales como semillas, estiercol, ebonos, insecti =
cides, etce

e) E1 trabzjo animal,

f) Piensos y forrejes (concentredos).

g) Mentenimiento de manadas o rebefios,.

h) Servicios de Mejoremientn, servicips veterinarioes, etc.

i) Derechos de inscripcidn y cuntes como socio de institucio-
nes de diverse Indole (uniones regioneles y ssocizciones =

loceles, etc.)

Clzsificecidn de lns Costns de Produccidn.-

Le econnmfe sgropecueriz enalize las siguientes cetegorfiss de

10



"cnestos de produccidn™: Costns toteles y Costos uniterios (percig

188)-
Costos Totrles.~ Se pueden distinguir 3 conceptos de costos -

totales: Costo fijd totel, Coste verieble total y Costo totele

1.- Costo Fijo Totel.- Represente el gestio totezl en que se -in
curre aunque no se produzce nedae

2.- Costo Veriesble Totzl.- Representa todas les pertidaes del-
costo totzl, szlvo los del costogfijo, como por ejemplos
meterias primzs, selerins, medicines.

3.- Costo Totel,= Representz la suma de los costos fijos tote
les mes lns costos veriszbles toteles. El costo totel tie-
ne interés psre le emprese egrnpecucris en le determins =
cidn de los ingresns de la misme en un perfodo de produc-
cidn determinedp. Pers nbtener el ingreso neto, los cos =

tos totecles se substreen en los ingresos totzles.

Costns Uniterinms.- Representa el costo por unidzd de producto.

Se deriven de los costos totezles y requieren le misma informecidn.
Los costos uniterins son los siguientes: costo fijo promedio, cos

to verisble promedio, costo promedio totel y costo merginal.

1.~ Costo Fijn Promedio.~ Se obtiene dividiendo los costos fi
jos totcles entre el producto totel logrado @ un nivel de
prnduccidn dedo. Al eumentar le produccidn de l& emprese,

el cnsto fijo proredio disminuye.

2.- Costo Varieble Promedin.- Se obtiene dividiendo los cos -
tos veriszbles totsles entre el correspondiente nivel de =
produccidn.

%2,=- Costo Promedio Totel.- Los costos promedios toteéles pere-
un determinado nivel de produccidn se obtiene mediante la
sume de los costos fijns promedins y los costos veariebles
promedins. '

4,- Costo (farginal.- Es el cnsto adicionel neces:z:rio perz su-

mentazr laz prnduccidn en une pequefie centided,

fn teorfz econdmice pueden dividirse los costos de produccidn

en telscidn 2 los perf{odos de plznescidn en: Costos a2 Corto Plezo

11



y Costos & Largo Plazo.

Costos de produccidn de un perfodo a Corto Plazo.=- Son los cos
tos de produccién en un per{odo que es lo suficiente emplio pera-

permitir los cembins desesdos en le produccidn sin asltersr el te-

mefio de la explotacidn,

Costos de produccidn de un perfodo & Lergo Plezo.- Son los cos
tos de produccidn en un perfodo que es 1o suficientemente largo =
pare cambier la producciédn ya see alterefido el temefio de la explo

tacidn o llevendo e cebo une utilizecidn mds o menos intensiva de

le explotecidn existente.

Tembidn 12 teorfe econdmice sefialz que los costos de produc =

cidn de una emprese pueden dividirse en: costos explfcitos y cos-

tos implicitos.

Costos Explfcitos.- Se denomineré es{ e los factores de pro -
duccidn compredos o 2lquilsdos por la empressa, ejemploss peago por

materies primas, sueldns, etc.

Costes Implicites.- Son zquellos de recursos propios que fre-
cuentemente se pesen por alto cuendo se computan los geéstos de la

emprese. (1)

" o8 Costos de Produccidn, tembidén se pueden clasificear ens”

l.- Costos Directns e Indirectos.- En ls produccidn sgropecua
rie existen costos relacionsdos directamente con l2 pro =
duccidn de un erticulo determinado. Estos costeos se lla -
man costos directos, ejemplos: elimento.

Los Costos Indirectes, no tienen una relacidn directa con
la produccidn de un ertfculeo determinzdo, ejemplo: luz -

edministrecidn.

2.- Costos Fijos y Costos Vesriesbles.- Costos Fijos son aque =
llos que no varfsn en relecidn con el volumen de produc -

cidn. Ejemplo: costo de mequinzria.

Los costos variebles estén directemente relecionsdos con-
el volumen de produccidn. Cuento m&s se produzca, los cos

tos veriebles serén meynres. {(3)

12



métodos de Costos de Produccidn es necesario conocer,

operetivos por ectivided y 1z parte de los gestos de =

En los
los gestos
estructurz imputasbles e ceds uno de ellos.,

Costos de Produccidn de une Actividad.- Le sume de los gzs =
taos nperativos por unided de la ectividad y de los gestos de es =
tructuras por unidad de esctivided multiplicados por 12 dimensidn -
de l8 ectividad, constituye el costo de produccidén ds la activi -

ded., { 5 )
£jemplo: a) Pare celculer los gestos de conservacidn y repare

ciones, b) paras determiner el costo de mano de obra,

a) Gestos de Conservecidn y Reperaciones.- Aqui se agrupen to
dos los gestos de lubricecidn, mantenimiento, conservecidn, repa=-
r:cinnes, etc., insumidos por la maquinerie, que comprenden no ==
solo los materizles empleados, sino tembidén 1la mazno de obrs que =~

efectuzn lzs repsreciones y le conservecidne.

Los grstos de conservecidén y repereciones eumenten con el uso
de 1z maquinsria, es decir, que no son igusles en los diferentes-

perfodos de lz vida de egquellsa.

El cf€lculo de lns gestos de conservecidn y reperaciones debe-
incluir todos los gastos reelizedos 8n estos conceptos durténte la
vide Gtil de una mfguina, sometida &8 un uso normel. Parz ello se-
recurre 2 los datos que se pueden obtener de los regisiros de ex=

plntaciones sgropecuerias, trlleres, etc.

b) Costos de Menn de Pbre.- La retribucidn de le mano de obre

es otro rubro importente en la materis de costos.

Sisteme de remunerecidn.- se entiende por sistema de remunera
cidn la base sobre la cuel se calculs le retribucidn. Fundamental
mente existen 2 sistema2s: 2) retribucidn por tiempo trebejeado, y-

b) retribucidn por unidedes producides.

Le remunerecidn por tiempo trebsjedo puede ser: por dias, por-

mes, etc.

Ls remuneracidn por unidezdes producidss puede ser individusale

o colective,
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Les formzs de retribucién se clasifican en 3 gruposs e) en di
neros; b) en bilenes y c) en servicios. Le retribucién en dinero =
comprende el sslerio y las carges socizsles, (todes les prestescio-
nes sdicionsles en dinero que debe efectuer el emplesdo, ejemplas

psistencie médica y fermecéutice).

Lz remuneracidn en bienes e&berce principeslmente el suministro

de viveres y otros bienes de consumo como ropa, combustible, etc.

v
Le retribucidn en servicios comprende slojemientos, etc. (8)

Pel costo de produccidn de la sctivided se deduce 2l costo de
1s unided técnice de produccidn, unided que es, por convencidén, =
une freccidn definide de ls ectividad (cebeze de gensdo).

Costo de l& Unicded de Producto.- Este costo se refiere & una=-
cantided del bien producido (kile, litro, etc.); comprende, no so
lamente los gestos de produccién, sino tembidn los gestos de co -

mercielizecidén del producto.

Cuendo le ectivided productiva sbarce dos o més productos, --
par convencidén unn de estos productos es considersdo como princi-

pal y los oiros como subproductos,

Los subpronductos no tienen costo de produccién; solamente los
tienen el producto principel. E1 velor de los subproductos se sus
tree, en los célculos del costo de produccidn del producto princi

pel, disminuyendo l2 cuentia de éste,

Cnstn de produccidn de un producto snimesl.~ En las produccio=
nes enimeles hsy que celculsr los gestos de elimentecidén. El cos-
to de pronduccidn de un producto snimel no puede cezlculerse si pre
vizmente no se hes esteblecido el costn de produccidn de los forrs
jes y grenos que se hen obtenido en le emprese y.han sido consumi
dos por los enimeles. Tarbién es necesario conocer los CONSUmMDS =

uniterios de 2limentos de esos snimeles.

£1 método de costo de produccidn parece tener interds por per

mitir le comperacidén del costo de preduccidn con el precio de ven
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te puede fijar este en freccién de su costo de produccidén.

En ccso de que los costos seen mfs sltos que los beneficios,-

se dice que lf empresc no es renteble. S1 se da lo contrerio se =

dice que es rentzble. (5)

Fl Gensdoe-

En el 2n#flisis de le empressa egraria} cuslquiers que se& 8U =
dimensidn y estructura econdmice y sociel, el estudic del ganado-

es importente y diffcil de reelizar.

Lz evolucidn del consumo, el progreso zootécnico y forrejero,
le necesided de producciones gue esquilibren le tesorerfzs, lo eles
torio de le produccidn animel y les sujeciones nezcides de le pre-
sencies de genedos, hecen del genado y su estudio el punto més de-

licede del enflisis de la empresa sgrarig.

completo.~ No es el genado le ceuse del éxito o friceso de muches
empresas? No es; @ sslud del gesnado, l&s sequiess que destruyen ==
los pestos, la constante inquietud del jefe de explotacidn?

~]
__ Algunos puntos muestren que el estudio del gsnado debe ser =~ g?
<§§

Ls Estructure del G:nedn es verieble debido as €§
&3

Le dirensidn de le empress y lz estructure de 1z mano de ==

obra: las pequefias exploteciones se dedican & l@ produccidn de lﬂés
che, l2s grendes explotsciones el genado de cearne. :3
2]

___ La situzcidn geogréfice de le empress: cerca de un centro uﬁa
beno nos dedicemos e producir leche, bhuevos, pollpos, lejos & le -~

criz de genedo de carne.
___ Los gzstos y aptitudes del jefe de lez empress.

__ Los mercados regioneles.- Se pueden orienter lss explotacio-

nes seqdn los mercecdos.

__ La disposicidn de les edificeciones, 12 infreestructurs co -

mercial, les disponibilidades del cepitesl, climetologfa, eded del

15
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empreserio femilicr, son los fezctores cepeéces de modificer le es-
tructure geneders de le emprese,
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MATERIALES Y FMETODOS

tas técnices y procedimientos que se empleerén serén las sesdop
tedezs normalmente por le préctice conteble por dos razones funde~
mentsles: Le primera de ellss se debs & 18 forma de cuentificer -
le informecidn en vzlores monetzrios y le segunda se debe @ la -=-
orientecidén que azdquiere ls infnrmacién pere poder determiner el-
efecto econdmico que pudieran producir lgs cuentss que llegasen e

presenterse en el rencho.

r1 sisteme de costos deberd ser lo suficientemente sencillo =
cnmn pere que el genzdero o estudisnte de egronom{e, sin necesi -
ded, pueds entenderlo en su totslidad, no solo su técnice mecédni-
ce de eplicecidn, sino que tembién entiendas el objeto de fundemen
tecidn de cada eterps pares que esf{ lo puede eplicer de 1ls mejor -=-
fnrme posible y @ 1l vez esté en le posibilidad de hscer las con-
sidereciones y cembios necesarios dependiendo de leas circunstenci

ps especffices del renchoe

Lo importente es que le persona que lo eplique tenge conoci =

miento de qué es lo que hece y porqué lo hace.

£l sistema de costos deberd renlizarse en tel forma que puede
ser splicado 2 todns los renchos gansderos cuyo comtin denominador
sez l¢ produccidn de cerne. Pera logrer esto se deberén tomer en-
cuenta todes squelless verisbles que sezn comunes a este tipo de =
renchos y en una forme ordeneda y sistemftice ir anslizendo cede-
une de estzs veriasbles e irlas egrupendo en tsl forma que se es =

tructure un sistemsa de cnstos.

Faras que un ganadero pueda determiner con exsctitud cuento es
t4 obteniendo de utilidasdes en cade kilo de cerne que esté ven --
diendo, necesite trmhién determinasr con exactitud el costo por ki
1o de czrne, pera mediasnte le deduccidn del costo @ precio de ven

te se pueda determiner le utilidsd en esa venta,

Aunque el costo de mentener une vaca por espacio por un 2afip =

eperentemente no tiene relacidn con el coste de kilo de carne, --
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permite conjuger el sistema de cnstos con el sistems de correla -
cidn de vzriables y de ests forme obtener el costo de un kilo de-

cCPTNE,

Pere faciliter le eplicacidn del sistema de costos, las vecas
vzn a absorber todns lns costns del rancho y el procedimiento que
se va a2 seguir pera implenter el sisteme seré de acuerdo e los di

ferentas renglones de costoss

l.~ Costos da nutricidn,
8) Cnstos de pastoreo
b) Costas de suplementecidn.

2.~ Costo de inseminscidn.

3.= Costa de meno de obra.

4,- Castos indirectos

S.~ Costo de veterinario y medicinas.
f.- Cnsto de interds,

7.~ Costo de reemplazo,

l.~ E1 cnostn de nutricidn se puede definir como el costo en =
el qué incurre un rencho ganadero por el hecho de dedicer sus tie
rres en forme exclusive pere que en ellas pueden postcr los toros
v les veces que se encuentran en produccidn y toda aguells suple-
mentecidn que se les tenge gque der, durasnte el trcnscurso del efin,
El costo de nutricidn estf formedo por le integrecidn de dos cps-
tns: Costo de pastoreo y costo de suplementezcidn.

a) Costo de Pastoreo.

£1 costo en el que incurre un rancho geznadero por 2l hecho de
dedicsr sus tierres en forms exclusive psrz que en ellas puedan -
paster los toros v les veces que se encuentren en produccidn por-

espacin de un afig.

El presente sisteme de costos considere el costo de pestoreo
como de oportunided, (Seqln Backer y Jacoben), "cnsto de oportuni
ded s un costo que resulte de una elternestiva que he sido abando
neda” (1). {(Secdn Monre y ldzedicke), "costo de oportunidsd de la

alternative zceptade, es el sascrificio del ingreso o de la utili-~
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ded de 12 alternztive reelizeda. (2).

Existen 2 métodos pare determinar el cepitzl que se tiene in-
mnvilizado en el rancho. E1 primero consiste en sumérla a8 l1a in =~
versiédn iniciel todas lss inversiones ceapitelizebles que se le he
van hecho,

£l segundo ctonsiste en determinar el velor de realizacidn del
rencho, es decir el cepitel que se pndie obtener si se vendieren~

L 4
1ns terrenos del Tencho.

Con el objeto de que el sisteme de costos proparcione informa
cidén mé&s epegede 2 le reelidad es conveniente adnpter cuslquisras=-
de estos 2 métodos siempre y cuendo sea el m&s conservador, el -=-

que resulte superior el cepitel inmovilizado en el rancho,

b) Costo de Suplementecidn.-

Aguel costo en el que incurre un rencho ganzdero por dar su =

plementacidn = su genado en el trenscurso de un 2afio.

£1 métndo pere obtener el cnsto de suplementacidén es més sen-
cillag puesto que ss reduce & dividir el totsl de gcstos esrogc¢dos=-

en suplementecidn entre el nlmero de animcles en produccidn.

Casto de Suplementacién por 2nimal Totel de gastos de suplementacidn

# animeles en produccién,

2.~ Costo de Inseminacidn.,

Rquel que se incurre pere que las vaces puedsn ser cergedoss =

(fecundadas) por los toros del rancha.

£l cnsto de tener un toro durents un afio se puede obtener su-
mendo el costo de nutricidn por enimel mes la depreciecidn gue su

fre el toro durasnte ese zfio.

La depreciacidn del toro se nbtiene dividiendo el producto -=
del precio de compra menns el precin de venta entre el ndmero de-

efins que se utilizd en produccidn el toro.
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Depreciacidn Animal Precio de Compre =~ Precio de Venta

del toroe. Afios de Produccién.

A 12 depreciacidn anusl del toro se le sumea el costo ds nu =
tricidn y se obtiene el costo de mantener un toro dursnte un zito,

El cnsto de inseminzcidn se obtiene multiplicendo el costo =
de mantener a un toro durente un &fio por el ndmero de toros, el =
v

producto de este multiplicacidn se divide entre el ndmero de va -

CE&Sae

Cnstn de Inseminacidn Costo de mentener un toro x ndmerog de
~ durante un efic. toros

pAT Vvace,
Ndmero de vacas en produccidn.

En los renchps dnnde se utilicse el método de inseminacidn er-
tificial, el costo de inseminecidn se obtendrd sumsndo el costo -
de l¢s ampolletes ¢plicedes durante el &afio mes todes &@quellos ges
tos que se heyen erogesdo 2 consecuencia de utilizar el mé€todo de-
inseminacidn artificiel y el resultsdo que se obtenga se divide -

entre el ndmero de vesces en reproduccidn.

3.- Costos de "eno de 0Nbre.-
Aquellos constos en los que incurre un rancho genadero por el-
hecha de tener contrztedes persnna2s que se dedigquen & realizer --

lzs lzbores disrias y normales del rancho.

£l cnsto que se guiere determiner es squel costo de mano de -

nbre necescrio paers mentener & une veca durante un 2fio en un ren-

cho determinado.

La obtencidn de este cnsto se reduce & dividir el totezl de -=
g-stos en szlarios de lzs persones antes mencionadas entre el nd-

mern de veces en praduccidn.

Los gestos de los selarios estén formados a2demés de los sale-

rine pagados a los trabejedores durante todo el safio, tembién por-
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tondes squellas prestacinnes que se les den en efectivoe.

Costo de mano de obra para Costo enual de meno de obre

mantengar & una vace
durante un sefio.

Ndmero de vacas en produccidn.

4.~ Costns Indirectos.=~
Todns zquellos ctmstes que no se pueden relacionar directamen

te con la produccidn se consideren como costos indirectos a pro -
duccidn.

£n el rencho en cuestidén se pueden citer como ejemplos de es-
tns costos lns impuestos prediezles, la gesoline que consumid el -

cemidn dursnte el sfio y su mentenimiento, 2sf{ como su depreciecidn,

1ns gestos de previsidn sociel.

El m€todo que se utilize pere celcular los costos indirectos-
es le suma de todns los grstos erogedos durznte todo el eiflo entre

el nudmero de veces en produccidne.

Totzl de costos indirectos 2nusles

Costos Indirectos.
NUmero de vaces en produccidne.

5.~ Costos de Veterinarios y Medicinas.

Tndes equellas erogeciones que se efectden en el rencho gena-
dero por concepto de servicios veterinarios y compras de medicl -

nes para el grnasdo duraznte un £iio.

Pers obtener los cnstns de veterinario se divide el totezl de-
1ns gestos rezlizedaos por servicins veterinzrios entre el ndmero-

de veces en produccidén.

- s E ! ici ineri
Breto do UsteTinsile = JOit 8 DEFLeS B servicids de vebterinsrly

Ndmero de vaces en produccidn.

£1 totel de costos de Veterinerio y medicinas se obtiens suman

do los 2?2 resultados enterionres.

6.~ Costo de Interés.
Se define como zquel costo en el gue incurre un rencho genade
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ro pere invertir une determinsads cantidad de dinero en vecas y ehn
otros ectivos que no son ceapitrlizebles y por este hecho privese-
de obtener intereses en algune institucién financiers si en esta

hubiere invertido ese cepitela

Pere obtener este constn es necesario determinsr la cantidad -
de dinero que se tiene invertidn en ectives no capitalizebles y -
sumarle el velar de reelizacidn de les veces en produccidn & ests
centidad se multiplica por el velonr de gosto de oportunided, es-
to es # 1a tssa de interés & ls cuel se podrfez colocer este dine-

ro en l2 institucidn finenciere,

£l valnr de rezlizecidn de las veces en produccidn es equel =
velar estimado del precin promedin el gue se podrien vender les -

veces que se tienen en produccidns:

Lists de inversiones no cepitelizables
Gesolins y Accesorins

Efectivo en ceja.

Inventerios

Totels

.E£1 velnr promedio de reslizecidn de les vaces en produccidén -
se multiplice por el ndmero de vacas en produccidn pars obtener -

12 inversidn en veces en produccidn.

Pare obtener el cnstn de interés se suma lo invertido en scti
vos no cepitelizebles y la inversidn en vaces en produccién, el =-

resultedo se multiplice por el fector esignedo como costo de npor

tunidede
Coste de Interds = 10otel de Actives _ Inversiones (Costo de
no cepitelizables en vaces en NDportuni
produccidn. dad).

7.- Cnsto de Reemplezo.-
fiquel en el gue incurre el rencho genadero por el hecho de re
emplazer les vaces que tengsen més de 10 afios de edad o zquellss =

veces que el efio inmedizto snterior no tuvieron cries, por veces-
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nacides en el misme renche genaders 8 les 27 meses de eded,

Psre ebtener =1 caste de resemplaze se multiplice el precie -
pramgdie de les veces que ven 8 ser reemplrzasdes per el percents

je® que representzn estas vaces sobre el tatsl de vec&s sn preduc
cidn.

£l primer peso en le elaberscidn de este coste es lz determi

necidn de leos porcentejes de vaces que ven 8 entrar e preduccidén

v
y les vaces que ven @ ser vendidas.

Une técnice Gtil pars la detsrminascidn de estos porcentajes-

es le utilizecidn de les "diegremes de Venn".

U 168 %
=
() '

A % de vecas que no tuviersn crie el efio inmediato anterior.

8% 'de veces en produccidn que ya tienen mfs de 10 efios de edad-

y por le tento tendrén que ser reemplazadas.

A B% de veces gue no tuvieron crfa el a2fio inmediete enterier --
tienen més de diez sfios de edead,

A % en produccién que murieron durente el zfio y no tuvieron -
cris,

El % de veces en produccidn que van & ser vendides esta represen

teds por (AUB) menas el subcenjunte (2).

Pere calculer el costo de les veces de 27 meses de edasd gue=~

entren el empedre se efectueré el siguiente procedimiento.

Primero se sumzn todons les costos pere mentener a une vece =

durente un siie que se hen obtenido.

Costo de Nutricidne.

Costo de Inseminscidn.
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Costo de M"ano de DObre,

Costos Indirectos.

Costo de Veterinasrio y Medicines.
Costo de Interds.

Totel:

£l primer psso es obtener el costo de las veécas que veEn @ en
trer e produccidn en el momento en el que fueron destetedas, es~-
to es 8 los ncho meses de eded, pere lagfer esto se trensfiere -
todo el costo de mentener une veces por especie de un efio (Suma -
enterior) & lrs crfes del sfio en que necieron estes veces perea -
realizer este trcnsferencie de costos se divide el costo de man-
tener une vece per el espzcio de un &fio entre el indice de neci-
miento que ss tuvo en el efio en el que nzcieron les vesces de 27-

meces de eded.

Sume de Costos Anteripres.

Coste de la Crie el destete =
Indice de nacimiento en el efio

_de les veces de 27 meses de edad.,

A este costo le frlte agrecerle el costo que representa para
el rzncho mentener & las veacas desde el destete 2 los 8 meses de

edzd hesta los 27 meses de eded o ses el equivzlente 8 15 meses.

Pare obtener el costo de mentener 19 meses este lote de va =

cas se hece lo siguientes

El primer peso es hecer gue este lote de vaces comperta jun-
to con las veces en produccidn los costos en los que incurre el-
rencho.

Pore szcer el ndmere de vecas que van 2 entrsr e produccidn-

reemplazando ¢ las que s:zlen se determine multiplicendo el % de

reemplzzo por el niimero de veces en produccidn.

Pzre que estezs veces perticipen en los costos del rencho se-
divide el totzl de costos de el rencho entre la suma de las va =

cas en produccidn mé€s les vaces gue ven & entirar produccidn.
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Costo de Mentener una = Total de Costos de el Rancho

Vaquille durante un Veces en produccidén =~ Vsces que van
efio. a entrar en
produccidn.

parz obtenar el Costo de mentenser una vequilla por gspecio -

de 19 meses.

Cnsto de Mentener uns Costo de mantener
Vequille por especio una vequilda un afio x 19

de 19 meses. 12

A el costo de mantener une vaquills 19 meses se le suma el -
costo de 1la misme vequille en el momento de ser destetada es de-

cir & los B meses de eded y se obtiene el costo de une vacs de -

27 meses de edad.

Costa de la cris )1 destete.
Costo de mantener 19 meses.
Casto de uns vece de reemplazo.

El costo que se deses determiner no es el costo de una vaca-
de reemplazo sino el costn de reemplezer uns véce que no tuvo =-
crfe ol sfio inmedisto enterior o que tenga més de diez afios de =

eded por una vaca nacide en el mismo rancheo que tenga 27 meses =

de edad.

Parz obtener este costn es necessrio tembién celcular el in-
greso prre el rencho gue significe el vender el ¥ de le2s veces =

en produccidn que se ven & desecher.

Precio prnmedio . Peso promedio de les vacas X precio
e gue se vendieron por kilo &8l que son comprédas.

£l costo de reemplezo se obtiene medisnte la diferencia ponde
rede entre el costo de la vequills nueve y el ingreso que se ob-

tiene por l2 vente de la vece vieje.

Costo ponderzdo ponr una vsca nueve ( % de reemplazo)
(renns) Increso ponderedo por vacz viejs (% de veces vendides)

Cnstn de Reemplazo.
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nCosto de Mantener une vece por especio de un afio"™

Caosto de Nutricidn.

Costo de pestoreo + « « o« ¢ o o
Costo de suplementecidn « « o «

Totel de Costos de Suplementacidn

Totzl de Costos de Nutricidn .
Costos de Inseminscidn « « «
Costo de ffenn de Obre .. « ¢ o

Costos Indirectos « s & * =

Costos de Veterinerio y fMedicinas

Cnsto de Veterinario « + »
Costo de Fedicings « « + o
Totel de Costns de Veterinerio
Costo de Intereses « ¢« o « s =

Costo de Reemplezo « o« « o o o
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Descripcidn.-

£1 rancho que va a ser objeto de estudio parz este trezbejo -

se llesme "RBrondo". Este rancha se encuentra localizado a 5 Km.
al noreste del municipio de los "Coloredas, Vallecillo N.L."

El rencho "E1 Brondeo™ tiene uns superficie de 300 Has. AC -=
tusrlmente tiene en produccidn 70 veces y 4 toros y 10 becerros -

que servirén de reemplszo, en totel son 8% animsles en el rencho

Les construcciones que el propieterio ha rezlizouodo en este -
rencha son las siguientes: Construyd 3 preses, tembién cuenta --
cen un pezo profundeo con papalote de viento pera secer sgua y -
une piles de medides (4 mts. long. x 3 encho x 1.5 altura) con be
bederos en un extremo. Gracies s estas inversiones el gaenado dis

pone de suficiente sgua durznte todo el afio.

Cuenta con una corralere en el casco del ranchoe L& corrale-
ra estd compuesta por los siguientes partes: 4 corraletes, 1 ba-

fio y 1 rampe pera embercer el genado,

pdem#s se construyeron 1 cese pare el ceporsl y 1 bodege qus

sirve pars ¢lmecén y cuarto de herremienta, ests bodegs tiene --

las medides de(4 x 6 mts.)

Se construyeron caminos pars que le cemionetea pudiere trensi
ter pnr todo el renche con el nbjeto de reviser presas, cerces y

lns pestes con que cuenta el rancho.

Se desmontzron 100 Hes. cnon el objeto de estzblecer zecate =

Buffel y se dividieron en 4 pestes de distintas dimensiones.

Se debe hacer ls zclerecidn que todas estas consirucciones -
se hicicron hece 15-20 &fios eproximadamente y que actualmente na

dem&s se ha gestcdo lo minimo en su meantenimientoe.

Fxiste otro tipo de inversiones que se hen reelizedo en el -
Renchn "El Brondo"™ pero ser?n tnmedes en cuente durente el trebe
jn reelizedo, estes inversiones han sido en camionets, toros, va

ces y en cepitzl de trabajo.

Lz fuerzs de mann de nbre del renchn estéd encargede del capo
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rel de plante y 2 persones que se contret:n persa realizer trzba-
jos de menejo del genado, estes personas trebes jen en el rencho =

unns 15 dfzs durente todn el &fio.

Le cemioneta antes mencinnade tiene 2 efios de uso ya que es-
mndelo 1983,

Con el objeto de no sabrepzstoreer el rencho se acostumbrs =
vender los becerros £l destete y las becerras que no son deses =

des pare la reposicidn. Estos enimeles sd venden 2 los 6 - B me-
ses de edead.
Tembidén se venden les vecses que tengen una eded eproximada &

l1os 10 &fios.

Tndns los enimales se befian cede 2 meses contra l&as garrepa-
trs, tembidn se inyectsn 1 vez por afio contra la triple (Edema,

cerbdn, septicema).
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CALCULD DE CNSTNS

" Costo de Nutricidn "

200 Hes. x $§ 250 $ 50,000
160 Hes. x § 1,000 $ 100,000

(1) Toteal $ 150,000 _» Costo Inicial del Rancho,
(2) ( 150,000 x .38) = § 57,000 __ Costo de Oportunidad

(3) ; Costo de Pestoreo 57;200 = 770.27

# Casto de Suplementzcidn

(4) 500 Kg. ¢ 74 = 6.75 Kgo x 8§ 20 = § 135
Costﬁ de Nutricidn = Costo de Pzstoreo #Costo de Suplementacidn
"% Costo de Nutricidn = 770.27 135 = $ 905,27

“"Costo de Inseminacidn®

(5) =*Depreciecidn esnusl = 240,000 -~ 210,000 = $ 6,000
del toro. 5 ahnos
(6) 6,000
L
905,27
$ 6,905.27 * Costo de mzntener un toro por afioe.
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(7) * Costo de Inseminecidn por vece = 6,905537 x 4= § 394,58

"Cnosto de FMzno de QObre"

(8)
1 ceporzl (365 dfes ) (1000) = § 365,000
2 vaquerns ( 15 dfes c/u)(1000)(2)%E _ 30,000
Totel = $ 395,000
* Cpsto de Menn de Dbre = 385,000 = $ 5,642,85
70
"Costn de Veterincrio y Medicinas®
(9 (a15) (@9) = § 3,735
3,735 + B84 = § 44.46
( 16 ) (2600) = § 41,600
41,600 84 = §$ 495,23
Totel = § 538,69 C(Costo de Ve
terinario vy
fiedicines.,
"Cnstos Indirectos”™
{(10) * Depreciscién de la = _600,000 - 1,000,000 = § 80,000

fos

™M

czminnets. 5

*Cnstp Anuzl del Auto

Cﬂmbustible e & o+ & o @ @ s & e ® & & & ® & & » 96’000

ACEitES’ grasas, filtros * ® * & & & ° & & & @ ® 17'200



N

|

| |

(11)

RBpBraCiones s @ ® o ¢ & ® o € ® ® ° s °

Segurns e & o6 o ¢ ® o ® @ o ® & 8 o 8 O

petasntas (pleces, tenencie, etc.)

Depreciacién » & © @ o & ® & 8 & e & @ ¢

Kilometrzje 21 efio 22,000 Km.

#Separccidn del Uso:

Uso personel = 50% o 11,000 Km.
Usa del negocin = 50% o 11,000 Km.

*Separacigon de Cnstoss

Uso del Rencho o « & s ¢ o o o = @ 50%
Uso p8r50n51 «a o o @ ® & ® o & & 50%

Impuesto predial . . » $ 7.5 / He,

300 Hz « X s 7.5 = 2,250
*Rope, Medicins, Fédico = § 6,000

Total de Gestos = §$ 113,350

. 12,000
. D
. 5,000
. 80,000
$210,200

x § 210,200 = 105,100

x § 210,200

8 113,350 = § 1,619.28 Costo Indirecto

70

"Chsto de Interés"®

%L iste de Inversiones no cepitelizebles:

1 Casa =) - * L] [ - - - * L L L L d L] - E -
1 Bodega & [ ] L] L L ] - L ] - L ] L ] L ] L] L] L] L] -
1 pila L 4 L - - L] . L] L] - L L d - L] L [ ) - L]

1 Papalote - . s o e s o e - .« w ' . @ .
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105,100
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100,000
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50,000



l Pozo profundo o o o o @

3 Prescs o e o o8 ¢ o & @

[

1 Bafin gerrepeticide . o«

Efectivo sn Ceje o« o « o »

Inversiones e & 99 e ® @ ®

|

*Tnversiones en VeCESa.=
( 125,000 x 70 ) = §

Total

$ 20,000
100,000
120,000

$ 435,000

Costo Originel.

[ L4 L > L ] - L ] L] - [ 3 [ ]

L J » L] £ ] L] L ] & L L] L] L]

8'750,000

.$ 500,000
. 435,000
$ 935,000

* Suma de Inversinnes en veces m#s inversiones no cepitelize

bless
{ 8'750,000 4+ 935,000

* Interds Banci¢rio 3B8%
( 9'685,000 x .38 )

$ 8'685,000

)

= § 3'680,300

3,680,308 = § 52,575.71 Costo de Interés por vacs
70
"Costos de Reemplezo®
(12)
*Liste de Costos
Costo de NUtriCién " ® & & e & & 8 ® & ¢ ® 83 @ o @ s a05,27
Costo de Inseminaciﬁn s & 8 ® 8 ® % @ 8 @ & * & o 394,58
Costo de Menn de NbIree o« ¢ o ¢ o s o ¢ s a o s a o 5,642.85
COStO de Indirectns 46 & ® » @ & & ® € 8 & S . s 8 1,619028
Costos de Vete v fedicinegs « o o o ¢ o o o o o o » 539.69
Losto de Interés e @ ® ® ® - ® 6 ® e ® 85 & @ ®w ¢ a 52}575.71

#Cnato de 12 crie 21 deste

Totel

$ 61,677.38

te (61,677.38 x 70) = $4'317,416.6
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#Costo de Mentener une veaquille 49317,416.6 = § 53,967.7
durznte un efio. 70 + 10

53, 967.7 x 19 = 3$B5,448.8

fl

*Costo de Mintener una vequilla

durzanta 19 meses 12

Costo de le CrIa 2l destete ¢« ¢« ¢ o ¢ o« s 72,561.6
Costo de mantener una vequille

durente 19 mes28 o« o+ & o ¢ o8 & o ’r. e B BSLQABCB

Total $ 158,010.4
*Cnsto de une vecs de TeempleZoe.
(27 meses)

n

sPprecio promedie 21 que se venden las vacas * $ 112,000

COStO de vacs RUBVE o+ o« ¢ ¢ o @ 3 158,010.4 (014)3 22’12104

(menos) Ingreso de vece vendida. 112,000 (.12)=_13,440-0
3 ©8,681l.4

*Costo de Reemplezoa = § B,681.4

(13)

*Costo de Mentener una vesce por espacio de un afig.-

Casto de Nutricicdn ¢ o o ¢ o o ¢ o o o o o @ $ 905,27
Costo de InseminecidNe ¢« o o o o o o o s & @ % 394,586
Costo de IFzno de ObBT@ & o o o o o o s s o » $ 5,642.85
Cnstos INdirectos ¢ «« o o ¢ o « o =o.0 ¢ o @ $1,619.28
Costns de Vet. y Fedicines « ¢ ¢ « o « ¢ o« @ $ 539.69
Costo de INteTés o« o o o o o o s s o o o o @ $§52,575.71

Costo de Reemplazo s & o ¢ & @ s s & & « . 3 8,681.4
$70,358.84

—f
Q
ct
m
ot
i
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ANEX0OS .-

(1) E1 costo originel del rancho es de J 150,000.00. Este -
rencho tiene 300 Hcs. de lazs cuzles 200 se compraron & § 250,00
y 100 = § 1,000.00, este compra se rezlizd en el efio de 1853,

200 Hes. de monte
100 Has. de pesto

(2) Pera determiner el costo de oporgunided por tener inmovi
1izados 3% 150,000.00 se tomd en cuente un interés bencario del =

38% pesra pequefios propieterions,

(3) E1 costo de pestoreo se obtiene dividiendo el costo de -
tener inmnvilizedos o costo de oportunided, entre el nimero de -
enimeles en produccidn (torns y veces). Se tomaron 74 enimales

pare determinar el costo de pestoreo de los curles 70 son vecas-

v 4 sementezles.,

Concepto No. Animales
Afio 1885
Veces 40
Vaquilles (2-3 efios) 30
Vequilles {1-~2 afos) 10
Becerres {(0-1 afo) 20
Becerros (0-1 =afio) 12
Novilles (1-2 afios) 0
Novillas (2-3 afios) o
Sementsles 4

(4) Le suplementecidn que se da estd basadé en szl comdn, se
propnorcionan 500 Kg. por zfio pera todo el heto, el Kg. de sel --

tiene un velor de § 20,00

(5) Le depreciecidn esnuzl del toro se determinz tomendo en -
cuente el costn original del toro menns el costo de ventz del to

ro, divididns entre 5 efins de vide Gtil que se le considersn & -

un toro.
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Fl costo originel se determine considersndo que un toro de -
2 efios puede peser 400 Kg. teniendo un costo por Kg. de $ 600.00
( 400 x 600 ) = 240,000

El costo de ventz del toro se determine considerando que un-
toro se vende o deseche 8 une eded de 7-8B sefios, teniendo un peso
de $ 750 Kg. y se puede vender a $§ 280. por Kg.
( 750 x 280 ) = 210,000

(6) Pere determiner el costo de mentdher un toro durente el-

afig se suman el costo de nutricidn m€s lz depreciacidn anuel del
tonro.

(7) E1 costo de inseminscidn por vece se obtiene multiplicen
do el cnsto de mantener un toro durente un 2fio y el ndmero de to
ros, el resultado de estes operacidn se divide eatre el ndnero de

VECES e

(8) En el rencho se cuentea con 1 ceporzl de planta y durente
el efio se ocupan 2 personzs m&s durente 15 dfas c/u en todo el -
efin, pere realizar zlgunas préctices de manejo del ganado.

Se  tiene un sueldo de $§ 1,000 por dfs pare cads persone, el-
totel de sueldos el efio se divide entre el ndmero de veces y se-

nbtiene el costp de menn de obra.

(9) En el trenscurso de los Ultimos 2 afios sproximadsments no
se hen requerido la visite o asesorfa de un vaterinerio, por lo-
cuel el costo de veterinerio no se ve & tomar en cuente en estos
costos, nedem&s se tomen en cuenta los costos de medicinss, les-
prfctices de vecunecidn y bafio del ganedo son reclizadas por el=-

duefio del rencho con eyude del personsl existente.

Se vecunz contrs le triple {€deme, czrbén, septicamia), la -
Gltimz vez gue se vecund se ocuparon 9 frescos, con uneé cepaci--
ded cede fresco perz 10 enimeles y el costo por fresco es de -
$ 415,

Pare l¢ préctice de befio por inmersidn se utilizes el produc-
to llemsdo esuntol, se utilizan 16 Lts. al afioy, y& que se ponhe -
prnducte nuevo 2 veces @l efio, y cads puests es de 8 Lts. de asun
tol tiene un precio de § 2,600, le sume de estes medicines se di

vide entre el No. de znimzles baiiedos y se determina el costo de

veterinasrio y medicines,
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(10) Par# deterrinar los costos indirectos, se tuvo que deter
miner le depreciecién de 1ls cemionete utilizeda en el rancho, se
tomd en cuents el consto originel del vehfculo y el costo actual-
del vehfculo le diferencie de estos costos se dividid entre 5 =--
¢efos que es la vids til del vehiculo.

Tembidn se tuvo que determinar los costos &nueles en gue in-
currid el suto como son: combustible, aceites, greses, filtros,
repareciones, seguros, patentes,

Se determind que tuve un kilometrsje el sfio de 22,000 Km. de
estos el 50% se destind pers uso personel y el otro 50% pere ele-
ranchoe.

También se determins lo qué se pegeba znuzlmente de impuesto

prediel, es{ como lo que gastd en rops, medicinas y médico.

Le suma de todos estos gestns se dividid entre el nimero de-

veces en produccidn y se determind el costo indirecto.

Costos snuzles del zuto.

____ Combustible + o « + « « . .+ . (182 dfas) ($ 527) = 96,000

____Acéites, Filtros, greses .« o ( 4 veces 2l efio) (4,300 c/u)=
17,200

____ Reperacidn (Afineciones) . . (3 el efio) (34,000 ¢/u) = 12,000

Depreciecidn = Costo oricinel (600,000) = Costo actuel (1'000,000)
5 afios de vide Gtil

* 50% uso del Rencho
365 dfss ~ 100 %
144 dfas - x x = 39%

m€s 11% de viejes imprevistos
11% = 38 dfsas

182 dies del afio que se destinan pare el rancho.

11,000 Km.

50%
50%

(11) Pera determinar el costo de Interés, primeremente se hi

zo une listz de inversiones no capitelizebles considerendo el =--
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costo original que tuvieron cadez unz de estas inversiones que men
cionamos y describimos enseguide.

- 1 cese de medides ( 4 mts, x 3 mts.) con techs de 1lémins =
tiene pisn de cemento y les peredes son de block, le puerta y la
ventane de fierro,.

- 1 bodegz de medidas (4 mts., x 6 mts.), con techo de l1émina
tiene piso de cemento y les peredes de block, le puerte es de ==
fierro de medides ( 2 mts. de Elto x 2.5 gts. de ancho).

- Se cuentz con unse pile de (4 mts. de lergo x 3 mis. de en-
cho x 1.5 mts. de elture) con bebederos en los 4 mis. de lergo,-
estos bebederos 2 unes slturs de 1/2 mts., esté construide con --

block.

- F1 bafio garrezpeticida, construido con block, sin techo.

- Un pozo profunde (20 mts.) tiene peredes de cemento y veri

1la,

- 3 preszase

- Un pepelote.

T?&bién se tomz en cuente la existencis en efectivo en caja-
(Cuente Banczrie), le sume es lo efectivo en cajs y lss inversio
nes no cepitalizebles, se sums con 1l# inversidn que se tiene en-
VaCTSe

Le inversidn que se tiene se determind multiplicando el ndme
ro de vrcas con el precio promedio en el mercado de una veca que
en esta vez fué de § 125,000,00

L2 sumz de inversiones no czpitelizsbles y les inversiones -
en veces se multiplicd por el interés bancerio. £l resultado se-
dividid entre el ndmero de veces en produccién -y se obtuveo el --

cnsto de interds por vecsa.

(12) Pars obtener el costo de reemplezo se hecen une serie =~

de operesciones que Se mencionarén scontinuzcidn:

- Primeremente se sumen todns los costes pars mantener une -

vece durente un efip que se hen obtenido.
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- Luego se determine el costo de le crfe el destete, esto se
obtiene dividiendo le2 sume de los costos de mentener unea vece du
rente un afio entre el ¥ de nacimientos. Que en este.czso se con-

siders en un B85%,

« Luego se determing el totel de gestos que tuvo el rzncho -
durente el efio multiplicaendo los costos pera mentener una vacé =

durente un efio por el ndmero de vaces.

- Pare que lzs veces de reemplazo pegticipen en los costos -
del rancho se divide el totel de costos de el resncho entre la su
me de les vecss en produccidn mes las veces de reemplazo. El re~
sultedo obtenido es el costo de mentener una vequills durente un
efio.

- Se desea conocer el costo de una vequilla de 19 meses se =
efectde lo siguiente, el costo de msntener una vzquills durante-
un ofio se multiplice por 19 meses y se divide entre 12 meses y -
as{ conocemos el costo de mentener una vesquilla durante 19 meses.

- Al costo de mentener una vequilla durznte 19 meses se le -
sume el costo de le cris sl destete (8 meses) y se obtiens el --
costo de une vace de 27 meses de edad y que puede ser vtilizada=-

como reemplezo.

Fl costo que se quiere determiner no es el costo de una vace
de reemplezo sino el costo de reemplszer una vece que ya no sir-

ve pere sl rancho.

- Pere czlculer este costo de reemplzzer se necesita calcu =
1sr el ingreso que significe pers el rencho vender una véce de =
deéecho, t-mendo en cuente que puede peser 400 Kge. y el precio -
en el mercade puede ser de $ 280 por Kg. da un precio promedio =~

de § 112,000 por vace desechada,.

£1 costo de reemplszo se obtiene mediante le diferencie en -
tre el costo de 18 vequilla nueva multiplicendo por el 14% que =
se tiene cnmo reemplezo menos el ingreso de lz vente de l8 vece-
vieje multiplicendo por el 12 £ que son les vaces & ser vendidas

y le diferencisz es el costo de reemplazo.
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14% reemplezo
2% muertes durcnte el afio de vecese.

(13)

Se sumen todos los costos determinedons para obtener el =

cnsto de mentener una veca por especio de un &fio,
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Tablae.

Determinar el costo de produccidn de Kg. de carne de becerro,

con un costo enual de mentenimisnto por veca de § 70,358,.84

)4 psricig_
nes, 90% e5€ | 80% | 75% | 70% | 65% | 60% | 55% | 50% | 45% | 40%
Peso el
destete Id
150 Kg. 521.1 [551.8 | 586 | 625 | 670 [ 721 | 781 | 852 | 938 |1042 | 1172
175 Kg. | 446.7 |473 502 |S535 | 574 | 618 | 669 | 730 | 804 | 893 | 1004
200 Kg. |390.8 |413,.8 | 439 | 468 | 502 | 540 |S85 | 638 | 703 | 781 | 678
225 Kg. |347.4 |367.8 | 390 [416 | 446 |480 | 521 | 567 | 624 | 654 | 780
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wRecomendaciones y Conclusiones®

se recomenderis 21 duefio del rencho que elevers el suministo
de suplementecion minersl, ye Qgue los requerimientos individuales
pnr dfe son sproximedemente de 50 gr. y en el rencho se suminis-
tran 1B.4 gr. por enimel dierimmente. Y& que hey une diferencie-
de 31.6 gr. lo que puede treer une defiglencia en minercles y re

percutir en glgunos prohlemes perz el enimel.

ftre de lezs recomendzciones serfe que disminuyere sus costos
en 1o compre de medicinas (Asuntol), mediente el techado del ba-
fio gerrepseticida pere gue no se ls eleven los costos y& que tie-
ne que cembizr de medicins 2 veces el afio, debido a que se pier-
de 1a efectivided de 1+ medicine ys que cuando llueve aumentsa el
volumen del agua, tembién influyen otros factores como la luz so

lrr vy se pierde por evepnrécidn, etce.

5i se bafiere 8 los enimeles por medio de uns mochila esperso
re, el costo de befio por znimel seric de $ 328 eproximademente -
ye que l¢ mochila tiene un cnsto de 19,500.00 y se pueden bafier-
4 enimeles con une llensde de medicins, se lleve cede cergs 1CO-

ml. de esuntol que tienen un cnsto de § 260.00

Se concluyd que el costo de Kg. de becerro producido es de =
8 417 - § 473 debido £ que tuvo un 85% de pariciones y vende los
becerros con un pesp promedio de 180-200 Kg. por lo que se deter
rind que el costo de produccidn es meyor el costo de vente de --

lnos becerros en el mercedo.
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